

**РЕЦЕНЗИЯ**  
на выпускную квалификационную работу  
студентки СЗИУ РАНХиГС

---

**«Российско-американское сотрудничество в освоении космоса: политический аспект»**

---

обучающейся 4 курса                      дневной                      формы обучения  
по направлению 41.03.05 «Международные отношения»

Пухтий Алёны Олеговны

*(Ф.И.О.)*

---

Руководитель выпускной квалификационной работы:  
Потапенко Тимофей Геннадьевич, доцент каф. МО, Ф-та МО СЗИУ РАНХиГС, к.и.н.

*(Ф.И.О., должность, ученая степень, звание)*

---

Рецензент: Цветков Иван Александрович, доцент кафедры американских исследований  
СПбГУ, к.и.н.

*(Ф.И.О., должность, ученая степень, звание)*

Сотрудничество в космосе остается одной из немногих сфер эффективного взаимодействия США и России. Исследование политических аспектов этого взаимодействия, вне всякого сомнения, представляет собой актуальную научную задачу.

Автору рецензируемой работы удалось собрать разнообразный материал по теме и представить его в четком, логически структурированном виде. Аналитическая составляющая работы также на высоте: А.О. Пухтий не ограничивается простым перечислением известных фактов, но делает на их основании ценные и нетривиальные выводы.

Особенно удачной получилась завершающая глава исследования. В ней на основании первичных источников осуществлена историческая реконструкция событий последних лет, связанных с реакцией США на украинский кризис, попытками российских властей минимизировать негативные последствия санкций. Автор приходит к важному выводу, с которым можно только согласиться: космическое сотрудничество со времен «холодной войны» играло стабилизирующую роль в отношениях Москвы и Вашингтона, но в современных условиях рассчитывать на сохранение этого инструмента снижения конфронтации становится всё сложнее.

При самой высокой оценке работы А.О. Пухтий, необходимо указать и на некоторые незначительные недостатки:

- 1) Настоящая опора на первичные источники заметна только в третьей главе.
- 2) Источники информации в некоторых случаях приведены честно, но не вполне корректно с точки зрения логики, например, на с. 28: «Согласно сообщению Информационного агентства РИА-Новости от 15 июля 2015 года, в мае 1972 года Председатель Совета Министров СССР Алексей Николаевич Косыгин и Президент США Ричард М. Никсон подписали

«Соглашение...» — как будто до этого сообщения РИА-Новости о Соглашении 1972 года никто ничего не знал.

- 3) Некоторые формулировки и утверждения автора вызывают вопросы. Например, президент Кеннеди представлен в тексте каким-то неуравновешенным психопатом: он то впадает в бешенство, то паникует из-за космических успехов СССР (с.11, 15). Это не более, чем преувеличение, заимствованное из популярной литературы. Замечание автора о том, что о Спутнике писали газеты всего мира, кроме американских (с. 10) — также из области фантастики. Естественно, американцы тоже об этом писали, причем во всех подробностях. На с. 34 говорится о том, что президент Джонсон в 1958 году инициировал создание некоего комитета. Однако президентом Джонсон стал только в 1963 году.

Высказанные замечания не являются принципиальными и носят рекомендательный характер. Работа выполнена на высоком научном уровне, ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра.

Рекомендуемая оценка рецензента: ОТЛИЧНО

И.А. Цветков

«7» июня 2018 г.



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной инициативе. Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ.

*Вручий специалист  
из кадров А.И. Жуков  
08.06.2018*